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Η λέξη «art» (τέχνη) προέρχεται από τη λατινική λέξη «ars» που σηµαίνει ικανότητα, πονηριά
και χειροτεχνία. Με τα χρόνια, διάφοροι φιλόσοφοι προσπάθησαν να ορίσουν τι είναι τέχνη.

Η τέχνη είναι ένα από τα µεγάλα ερωτήµατα στον τοµέα της Αισθητικής, ενός φιλοσοφικού
κλάδου που µελετά την οµορφιά, τη φύση και τα θεµελιώδη στοιχεία της τέχνης. Ο Πλάτωνας
ήταν ένας από τους φιλοσόφους που µελέτησαν περισσότερο την τέχνη και ανέπτυξαν την
έννοια της τέχνης ως µίµηση. Για τον Πλάτωνα, η τέχνη είναι η αναπαράσταση της φύσης. Για
πολύ καιρό, η αξία ενός έργου τέχνης βασιζόταν στη σχέση πιστότητας µε αυτό που
αντιπροσωπεύει.
Η καλλιτεχνική δηµιουργία συνδέεται άµεσα µε την έµπνευση. Τα στοιχεία που
προσλαµβάνουµε από το περιβάλλον διεγείρουν τη φαντασία µας και έχουν ως αποτέλεσµα
το κίνητρο για δηµιουργία. Η έµπνευση είναι απαραίτητη για τη δηµιουργία τόσο των πιο
παραδοσιακών µορφών τέχνης, όπως η ζωγραφική, η γλυπτική ή η λογοτεχνία και επίσης
συµβάλλει στον χορό, τη φωτογραφία ή τον κινηµατογράφο. Όταν ένας καλλιτέχνης αναζητά
έµπνευση γύρω του, συχνά τη βρίσκει στη φύση γύρω του.

Η φύση και τα ζωντανά της όντα, τα τοπία, το ίδιο το περιβάλλον µε τα σχήµατα και τα
χρώµατά του, συµβάλλουν στη δηµιουργική διαδικασία. Η επαφή µε τη φύση επιτρέπει την
απόδραση από την καθηµερινότητα και υπάρχει σύνδεση µε την έννοια της φυσικής
οµορφιάς, και στοιχείων που δεν έχουν αλλοιωθεί από τον άνθρωπο. Αρκετοί διάσηµοι
καλλιτέχνες έχουν χρησιµοποιήσει τη φύση ως έµπνευσή τους. Έργα όπως το Starry Night ή το
Field of Wheat with Crows του Vincent Van Gogh, το Smoke from the Train του Edvard Munch,

απεικονίζει τη σχέση της φύσης (τοπία) µε τα προϊόντα της ανθρώπινης παρέµβασης (τρένο),

τα νούφαρα και το Sunrise του Monet έχουν µια ξεκάθαρη έµπνευση από τη φύση που τον
περιέβαλλε, όπου µέσα από τον ιµπρεσιονισµό απεικόνισε την αντανάκλαση του φωτός και
την επίδραση αυτού στα χρώµατα των στοιχείων της φύσης.

Με τα χρόνια και την εξέλιξη της κοινωνίας, η φύση έπαιζε πάντα σηµαντικό ρόλο στην
καλλιτεχνική δηµιουργία, αποτελώντας µια από τις κύριες πηγές έµπνευσης για τους
καλλιτέχνες. Τα χρώµατα, οι υφές, τα σχήµατα και ακόµη και οι ήχοι της φύσης επιτρέπουν
στον καλλιτέχνη ένα ταξίδι από έξω προς τα µέσα. Ακόµη και για τον Καντ, στην «Κριτική της
κριτικής δύναµης», η ίδια η φύση πρέπει να εκτιµηθεί και να θαυµαστεί σαν να ήταν τέχνη.

Το πρότζεκτ MailArt and Nature, οδηγεί τους συµµετέχοντες να δηµιουργήσουν µέσα από τα
στοιχεία της φύσης.

Όλο το φυσικό περιβάλλον θα συµβάλλει στην δηµιουργία έργων και µηνυµάτων που
µεταδίδονται µέσω αυτής της εκφραστικής τεχνικής.

Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ
ΣΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΡΓΩΝ
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Οι σύγχρονες καλλιτεχνικές πρακτικές ευνοούν την ανάπτυξη νέων
γνωστικών δεξιοτήτων, τη νέα µάθηση, την απόκτηση «soft skills», δηλαδή
την ανάπτυξη της δηµιουργικότητας, τις διαπροσωπικές σχέσεις, το
«οµαδικό πνεύµα» και την οµαδική εργασία. Αυτές οι γνώσεις είναι εργαλεία
προσωπικής βελτίωσης και είναι ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που
προάγουν την κοινωνική ένταξη. Το «Mail Art» ως δηµιουργικό και
παιδαγωγικό εργαλείο επικοινωνίας, καθιστά δυνατή την ευαισθητοποίηση
σχετικά µε την ερµηνεία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς.

 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

 Κατανόηση της έννοιας του "Mail Art"

 Διάκριση των διαφορετικών ιδιαιτεροτήτων των σύγχρονων καλλιτεχνικών
πρακτικών
 Πειραµατισµός µε διάφορες τεχνικές πλαστικής έκφρασης
 Εξερεύνηση διαφόρων υλικών από τη φύση ως υποστήριξη της εργασίας
 Κατανόηση της υπάρχουσας φυσικής κληρονοµιάς στην περιοχή και
αναγνώριση της φυσικής ποικιλοµορφίας
 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης µέσω της ανταλλαγής εµπειριών µεταξύ
των γενεών
 Ανάπτυξη ενός δηµιουργικού εργαστηρίου και έκθεση των έργων που
πραγµατοποιήθηκαν
Η επίδραση των στοιχείων της φύσης στις καλλιτεχνικές δηµιουργίες
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 ΣΤΟΧΟΙ
 

Η ανάπτυξη επισκέψεων προσανατολισµού, διαδροµών πεζοπορίας στη φύση και ο 

πειραµατισµός σε τεχνικές πλαστικής έκφρασης, στις συνεδρίες Mail Art, είναι 
κατάλληλες για έναν αριθµό 20 συµµετεχόντων. 

Η οµάδα στόχος είναι, κατά προτίµηση, ηλικιωµένοι, χρήστες κοινοτικών κέντρων και 
νέοι από µειονεκτούντα κοινωνικά στρώµατα, µε σκοπό να καταστεί δυνατή η 

ανταλλαγή γνώσεων και η διαγενεακή προσέγγιση, προωθώντας την κοινωνική
ένταξη.

Το έργο περιλαµβάνει επίσης τη συµµετοχή εκπαιδευτικών, οι οποίοι µπορούν να 

επωφεληθούν από την ειδική κατάρτιση του Mail Art, αποκτώντας νέες δεξιότητες 

στους τοµείς της κοινωνικής ένταξης µέσω της τέχνης.  
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 ΣΥΜΜΕΤEΧΟΝΤΕΣ



 Η επιλογή του πλαισίου στο οποίο πραγµατοποιούνται οι δράσεις
λαµβάνει υπόψη του, την προβολή των πρακτικών mail art και την
επαφή µε την τοπική κοινωνία. Για το λόγο αυτό, προτιµώνται οι
υπαίθριοι δηµόσιοι χώροι και οι πολιτιστικοί χώροι που βρίσκονται
σε ιστορικά κέντρα, κοντά σε κήπους πολιτιστικού ενδιαφέροντος.

 Το πλαίσιο της ένταξης των συµµετεχόντων στην κοινότητα όπου
ανήκουν, είναι σηµαντικό, µε σκοπό την επίτευξη των στόχων του
έργου, την ενίσχυση της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς και
την κοινωνική ένταξη.

 Η επιλογή των τεχνικών πλαστικής έκφρασης που χρησιµοποιούνται
στις συνεδρίες «Mail Art» θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τις
ιδιαιτερότητες και δεξιότητες των συµµετεχόντων, µε σκοπό την
ενίσχυση των θετικών αποτελεσµάτων στη µάθηση και την κοινωνική
ανάπτυξη.

 Η πρωτοβουλία θα πρέπει να εκτιµά την ποικιλοµορφία των πόρων
της φυσικής κληρονοµιάς και τις επιρροές σύγχρονων τοπικών
καλλιτεχνών που εστιάζουν στα θέµατα της φύσης, την ερµηνεία της
περιοχής και την «Mail Art».

 Ενεργή µέθοδος µε χρήση δυναµικής οµάδας για την ανάπτυξη
δραστηριοτήτων πλαστικής έκφρασης
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 ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Το πρόγραµµα των συνεδριών και των δραστηριοτήτων πλαστικής
έκφρασης (καλλιτεχνικές δραστηριότητες) πρέπει να σχεδιαστεί
προσεκτικά, ανάλογα µε τις ανάγκες της οµάδας. Προτείνονται δύο
ενότητες συνεχούς άσκησης, που διακόπτονται από µια παύση
αυτοαξιολόγησης στη µαθησιακή διαδικασία και την ανταλλαγή της
δυναµικής της οµάδας. Κάθε ενότητα θα διαρκεί 3 ώρες, µε
θεωρητικές και πρακτικές συνεδρίες (πειραµατισµός µε
διαφορετικές τεχνικές).

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ



Συνεδρία 1

The power of Nature: Stimulating
MailArt Creativity (Η δύναµη της
φύσης: Τόνωση της MailArt

δηµιουργικότητας)

Συνεδρία 2

The colour of Nature and Mailart
Creation (Τα χρώµατα της
Φύσης και δηµιουργίες

MailArt)

Συνεδρία 3
Art, Nature and emotions (Τέχνη,
Φύση και συναισθήµατα)

 Καλαίσθητο και οργανωµένο περιβάλλον, ως κίνητρο για
µάθηση.

 Μην χρησιµοποιείτε τεχνικές πλαστικής έκφρασης, οι οποίες
µπορεί να είναι κουραστικές ή πολύ άβολες για τους
ηλικιωµένους ή τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, καθώς µπορεί να
µην ευνοούν τη µάθηση ή την ανάπτυξη του πνεύµατος του
ανήκειν στην οµάδα.

 Χρησιµοποιήστε υλικά, στηρίγµατα και µέσα κατάλληλα για
διαφορετικές ηλικιακές οµάδες. Μη χρησιµοποιείτε επικίνδυνα
ή εύφλεκτα υλικά.
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ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ
ΕΞΕΤΑΣΤΟΥΝ

 ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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